

Прибавление къ № 9809 газеты Одесскія Новости

27-го августа 1915 г.

Телеграммы, полученные
въ теченіе дня 26-го августа.

Государственная Дума

Заседание 25 августа.
(Окончание*).

О ВОЕННОЙ ЦЕНЗУРѢ.

Рѣчь СКОБЕЛЕВА (С.-Д.).

Скобелевъ (с.-д.), критикуя законопроектъ, находитъ, что съ проведеніемъ его гнѣтъ на печати останется тотъ же самый, по проявленію его всячески будуть поспѣть не компромиссъ, какъ указывалъ членъ Думы Савенко, по трагической характеру, и комиссія о печати, думаетъ Скобелевъ, биласъ надѣять разрѣшениемъ вопроса о квадратурѣ круга, пытаясь совмѣстить свободу печати съ цензурой. Предлагаемый законопроектъ является, по мнѣнію оратора, выражениемъ недовѣрія къ россійской печати за счетъ вогута довѣрія къ россійской власти. Соц.-дем. отвергаютъ этотъ законопроектъ.

Рѣчь МАРКОВА 2-го.

Марковъ 2-й (прав.) заявляетъ, что военная цензура является отпрыскомъ изъ среды обороны государства, и потому на нее нельзя положить съ точки зренія сократившагося зарубежка газетныхъ сотрудниковъ. Задаваясь вопросомъ, правильно ли действовалъ членъ Думы Савенко, когда изъ прембровъ неправильныхъ тѣйсій кievskихъ цензоровъ дѣлать выводъ о необходимости полной свободы отъ военной цензуры, ораторъ напоминаетъ, что за два мѣсяца до возникновенія настоящей войны оппозиція во главѣ съ теперешнимъ московской головой Челюковымъ и съ теперешнимъ предсѣдателемъ военно-морской комиссіи Шингаревымъ и талантливымъ выразителемъ чувствъ рабочихъ Керенскимъ предлагала не давать ни одного солдата, ни одного рубля на военные расходы. Очевидно это была ошибка. Однако, изъ этого ошибочного и опаснаго по своимъ послѣдствіямъ дѣйствія отдельныхъ членовъ Думы нельзѧ сдѣлать вывода, что вообще Дума не на высотѣ своего положенія и что ее надо уничтожить.

Марковъ отмѣчаетъ, что законопроектъ выработанъ въ кругахъ, принадлежащихъ къ прогрессивному блоку, и этотъ законы о военной цензурѣ въ такой облегченной формѣ потому такъ и приемлемъ лицамъ, вошедшимъ въ этотъ блокъ, что въ блокъ справа и слѣва болѣли люди, сильно измѣнившіе своимъ одни — национальному, другіе — демократическому знамени, дождаршися вместо чистаго свѣта промежуточнаго — цѣста желтаго. Правые будуть всячески поддерживать законъ о цензурѣ и очень упрекаютъ правительство въ томъ, что оно слишкомъ легко, подъ давлѣніемъ желтаго блока, ослабило бразды, врученныя юму военной цензурѣ.

По поводу заявленія о патріотизмѣ печати ораторъ напоминаетъ, что печать въ Россіи, къ сожалѣнію, въ очень значительной степени не русская. Не желая ничего дурнаго сказать о евреяхъ, ведущихъ русскую печать, Марковъ подчеркиваетъ, что они не русскіе, а въ театра военныхъ дѣйствій о евреяхъ не хорошо пишутъ. Это заставляетъ Маркова относиться къ еврейско-европейскому патріотизму.

Рѣчь ГОДНЕВА (ОКТ.).

Годневъ (окт.) признаетъ необходимость военной цензурѣ въ томъ видѣ, какъ она предлагается комиссией о печати, но печать должна быть освобождена отъ стѣненій и ограничений, налагаемыхъ не въ силу закона, а въ порядке административныхъ распоряженій. Печать, вынужденная молчать, оказалась не въ состояніи ознакомить общество со многими злоупотребленіями. Власть, налагая на печать административные взысканія, пользуется исключительными положеніями, чрезвычайной и усиленной охраной, которая не имѣетъ силы за-

брать ее въ бездѣлѣи и не понимающія за-
дать минуты. Упреки въ значительной степени
не справедливы. Широкая публика, судящая о
дѣлѣ по открытому вѣданію, не спѣшитъ
работать комиссій, особенно военно-морской ком-
миссії, которая выполняетъ громадную про-
грамму и уже оказала несомнѣнное вліяніе на
порядки въ военномъ вѣдомствѣ. Остается не-
извѣстной внутренняя работа парламентскихъ
группъ, которая привела къ фактическому осу-
ществленію лозунга о забвѣніи шартийскихъ рас-
прий и создала прогрессивный блокъ. Шед-
воловство правыхъ понятно. Они приближаются къ
демагогическимъ приемамъ и какъ будто пытаются
возвратить черно-красный блокъ, ко-
торый 10 лѣтъ назадъ стоилъ наимѣнѣе пріобрѣтен-
ныхъ свободъ. Теперь это не повторится. Между
чернымъ блокомъ и его попыткой перекинуть
мостикъ наѣво стоитъ центральное объедине-
ніе. (Рукоплесканіе). Оно выведетъ Рос-
сию изъ труднаго момента, который мы перес-
живаемъ, и приведетъ къ решенію вопроса о
власти, но подъ условиемъ, что Гос. Дума буде-
тъ жить. Населеніе съ тревогой относится ко
всякимъ слухамъ о роспуске Думы. Объ этомъ
свидѣтельствуютъ письма и документы, полу-
чаемые отовсюду изъ разныхъ слоевъ общества,
отъ крестьянъ, рабочихъ, изъ арміи, отъ но-
вобрачцевъ и т. д. При такомъ настроении стра-
ны роспуска Госуд. Думы бытъ бы политиче-
скимъ безуміемъ. Пусть же Дума продолжаетъ
работать спокойно и свободно. (Рукоплес-
каніе въ центрѣ и сѣльѣ).

Рѣчь МИЛЮКОВА.

Милюковъ указываетъ, что для дости-
женія победы надъ врагомъ нужно, помимо
материального снабженія арміи и технической
подготовки, организовать духъ страны. Нужно
слить все чувства въ одно и направить для об-
щей национальной цѣли. У насъ печать южныхъ
поръ не могла участвовать въ процессѣ организа-
ціи общественного настроения, и ответствен-
ность за это въ извѣстной долѣ лежитъ на воен-
ной цензурѣ. злоупотребленія военной цензурой,
наблюдаются и въ другихъ государствахъ, чѣмъ
приписываются особый характеръ, потому
что развиваются на почвѣ старыхъ обычаевъ
власти. Военной цензурой воспользовалась какъ
политической ареной и возстановили предвари-
тельную цензуру. Традиціи управления остались
прежними и продолжаютъ дѣйствовать и при
обновленіи кабинета. Продолжается фальсифи-
кація общественного мнѣнія при помощи пе-
чати. Продолжается существование рентнельнаго
фонда. Марковъ 2-й регулярно получаетъ 12.000
руб. ежемѣсячно для «Землины»; а также по-
лучаетъ «Голосъ Руси». (Протесты спраша).
Рядъ провинциальныхъ издателей давно получаетъ
ежемѣсячно субсидіи изъ министерства внутрен-
нихъ дѣлъ.

Марковъ съ мѣста: «А сколько вы полу-
чаете изъ Финляндіи?»

Милюковъ продолжаетъ: «Съ другой сто-
роны газеты, пользующіеся общественнымъ до-
вѣріемъ, систематически задерживаются въ сво-
емъ распространеніи. Нѣть газеты для деревни,
и народныя массы совершенно не освѣдомлены
о происходящихъ событияхъ. Провинциальная пе-
чать сдава влачинѣ существование подъ (гнѣтомъ)
административной власти. Въ свое время въ
Гос. Думѣ было сказано, что для организаціи
народныхъ силъ для побѣды нужна политика, не
связывающая жизнѣвѣтъ силы и народнаго почина,
нуженъ внутренній моръ. Прошелъ мѣсяцъ, а
у насъ ничего не сдѣлало, чтобы отвѣтить на
тревожные вопросы. Но молчаніе при тепереп-
ицѣ темпѣ жизни краснорѣчивѣ всѣхъ заяв-
леній. За власть дала отвѣтъ страна въ вѣ-
дѣ постановленія московской и другихъ думъ.
Смыслъ отвѣтствъ одинъ — власть должна быть
замѣнена властью, имѣющей довѣріе народа;
при такой власти русскій народъ способенъ па-
поднятии безграницаго самоотверженія. Такая
власть действительно способна довести войну до
конца». (Рукоплесканіе въ центрѣ и сѣльѣ).

Далѣе Милюковъ указываетъ, что военная
цензура играла роль не только политического,
но и орудія шартийного, именно — националь-
ныхъ вопросахъ и въ частности въ еврейскомъ.
Милюковъ напоминаетъ, что еврейская печать
на языкахъ, обслуживавшая сотни тысячъ чита-
телей, закрыта; мѣлороссийская печать, вы-
ступавшая съ заявленіями глубоко патріотиче-
ского характера, подвергается преслѣдованіямъ;
рабочая печать, играющая важную роль въ дѣ-
лѣ организаций рабочихъ массъ, огульно за-
прещается. Теперь при наличии Госуд. Думы
какъ будто создается равнительная свобода пе-
чати. Это заставляетъ оцѣнить, въ какой сте-
пени русское общество обезжало отъ просто-
му факту существованія Думы, независимо отъ
ея настроения и дѣятельности. Въ некоторыхъ
крупахъ пришло рѣзко критиковатъ Думу и уп-

рокать ее въ бездѣлѣи и не понимающія за-
дать минуты. Упреки въ значительной степени
не справедливы. Широкая публика, судящая о
дѣлѣ по открытому вѣданію, не спѣшитъ
работать комиссій, особенно военно-морской ком-
миссії, которая выполняетъ громадную про-
грамму и ужеоказала несомнѣнное вліяніе на
порядки въ военномъ вѣдомствѣ. Остается не-
извѣстной внутренняя работа парламентскихъ
группъ, которая привела къ фактическому осу-
ществленію лозунга о забвѣніи шартийскихъ рас-
прий и создала прогрессивный блокъ. Шед-
воловство правыхъ понятно. Они приближаются къ
демагогическимъ приемамъ и какъ будто пытаются
возвратить черно-красный блокъ, ко-
торый 10 лѣтъ назадъ стоилъ наимѣнѣе пріобрѣтен-
ныхъ свободъ. Теперь это не повторится. Между
чернымъ блокомъ и его попыткой перекинуть
мостикъ наѣво стоитъ центральное объедине-
ніе. (Рукоплесканіе). Оно выведетъ Рос-
сию изъ труднаго момента, который мы перес-
живаемъ, и приведетъ къ решенію вопроса о
власти, но подъ условиемъ, что Гос. Дума буде-
тъ жить. Населеніе съ тревогой относится ко
всякимъ слухамъ о роспуске Думы. Объ этомъ
свидѣтельствуютъ письма и документы, полу-
чаемые отовсюду изъ разныхъ слоевъ общества,
отъ крестьянъ, рабочихъ, изъ арміи, отъ но-
вобрачцевъ и т. д. При такомъ настроении стра-
ны роспуска Госуд. Думы бытъ бы политиче-
скимъ безуміемъ. Пусть же Дума продолжаетъ
работать спокойно и свободно. (Рукоплес-
каніе въ центрѣ и сѣльѣ).

ПО ЛИЧНОМУ ВОПРОСУ.

Марковъ 2-й по личному вопросу заявля-
етъ, что онъ ничего не получаетъ для «Землины»
отъ правительства, а «Землица» получаетъ бѣль
одиномышленниковъ, и излагаетъ исторію про-
цесса по обвинению Милюковымъ Глинки-Ян-
чевскаго въ клеветѣ за сообщеніе послѣднимъ,
будто бы Милюковъ получилъ 250.000 рублей
изъ Финляндіи, причемъ судъ въ обычныхъ инстан-
ціяхъ оправдалъ Глинку-Янчевскаго.

Савенко по личному вопросу заявляетъ,
что его лично, какъ журналиста, военная цен-
зура ничѣмъ не стѣсняла.

Обсужденіе законо проекта отлагается.

Запросы.

Оглашается запросъ министру в.н.
дѣлъ по поводу незакономѣрнаго за-
крытія 21 августа рабочей газеты
«Утро».

Хаустовъ поддерживаетъ спѣшность:
«Власть уничтожила, говорить ораторъ, рабо-
чую печать. Вопросъ заключается въ слѣдую-
щемъ, должны ли рабочій классъ бродить во
тѣмъ, или онъ долженъ сознательно встрѣтить
трягущія события. Рабочіе не могутъ обойтись
безъ своей прессы. Газета «Утро» закрыта со-
вершенно незаконно. Всѣ статьи были разрѣ-
шены военной цензурой».

Спѣшность запроса и самъ запросъ принима-
ются.

Новиковъ 2-й поддерживаетъ вопросъ
предсѣдателю совѣта министровъ о томъ, пред-
полагаѣтъ ли правительство при-
нять какія-либо мѣры въ возмѣщен-
ію потерпѣвшихъ, пострадавшихъ отъ про-
исшедшіхъ въ Москвѣ безпоряд-
ковъ. Во время московскаго погрома власть
бездѣствовала. Виновность полиціи подтвер-
ждается уже тѣмъ, что московскій градоначаль-
никъ удаленъ отъ должности. Ораторъ приво-
дитъ многочисленныя свидѣтельства того, что
полиція о подготовляемомъ погромѣ знала задол-
го до его существованія. Пострадавшие могутъ
быть раздѣлены на двѣ группы. Съ первої при-
надлежатъ крупныя фирмы, могущія при из-
вѣстной помощи восстановить свою дѣятель-
ность, а съ второй — мелкота, потерявшая все
и находящаяся въ безвыходномъ положеніи. По-
громъ, начавшійся въ качествѣ противогерман-
скаго, перешелъ затѣмъ въ анти-русскій. (Потер-
пѣвшіе германскіе подданніе, по слухамъ, по-
лучать вознагражденіе своихъ убитковъ отъ
германскаго правительства. Подданніе пейтъ-
ральныx державъ также хлопочутъ дипломатиче-
скимъ путемъ о возмѣщеніи убытковъ. Только
русскіе подданніе не знаютъ, получать ли что
нибудь и отъ кого. Необходимо, чтобы государ-
ство вознаградило за убытки, понесенные що-

Быть агентом власти. В этом вознаграждение оторвь не видеть покинута. Приходит же государство на помощь пострадавшим от стихийных бедствий.

Обсуждение вопроса за поздним временем отлагается до пятницы, 28 августа.

Заседание закрыто.

Война съ Турцией.

На Галлиполскомъ полуостровѣ.

СОЛУНЬ (ПТА). 24 августа. Съ острова Митилы сообщаютъ: «Вчера происходили ожесточенные бои на всемъ протяжении Галлипольского полуострова. Союзная армія имѣла успѣхъ въ нѣсколькохъ пунктахъ. Батальонъ турокъ, окруженный у Сувлы, находится наизнанку сданъ. Все время прибываютъ новые подкрепленія на французскихъ и англійскихъ пароходахъ. Три крейсера усиленно обстрѣливали высоты Крита.

Движеніе противъ германскихъ офицеровъ.

СОЛУНЬ (ПТА). 24 августа.

Изъ Царыграда сообщаютъ о произошедшемъ за послѣднее время среди турокъ движение противъ германскихъ офицеровъ. Пять турецкихъ пашей посыпаны въ тюрьму въ качествѣ главарей движенія, направленного противъ германского посла князя Гогенгофена.

На Западной Франції.

СТРАШНЫЙ АРТИЛЛЕРИЙСКИЙ ОБСТРЕЛЬ.

ПАРИЖЪ (ПТА). Восеніе краткое, но дѣлалъ тока еще вывода, обращаютъ внимание на страш-

ный артиллерийский обстрѣль, которому въ течение двухъ недѣль подвергались французы различныя части фронта, въ особенности на Изерѣ, къ сѣверу отъ Арраса, въ районѣ Руа, на равнинѣ Шампенуа, въ Аргонѣ, Венѣ и въ юго-востоку отъ Лонгвилья.

ГЕНЕРАЛЬ ЖОФФРЪ ВЪ ИТАЛИИ.

РИМЪ (ПТА). 25 августа. Генераль Жоффръ прибылъ въ Италию, чтобы представиться королю и познакомиться съ генераломъ Кадорна. Король пожаловалъ Жоффру большой крестъ Свойскаго военнаго ордена. Жоффръ остался въ теченіе двухъ дней при главной квартире и посетилъ нѣсколько наиболѣе характерныхъ по-гражданиыхъ пунктовъ.

ПАРИЖЪ (ПТА). 25 августа. Генераль Жоффръ прибылъ въ глау ю французскую квартиру послѣ поѣздки на итальянскій фронтъ. На обратномъ пути онъ послалъ Бадорнѣ телеграмму съ благодарностью за сердечный пріемъ и просилъ передать королю, что быть счастливъ, имѣть возможность провести немногіе часы въ общепи съ великолѣпными итальянскими войсками.

Италія и Австрия.

ГИДРОАЭРОПЛАНЫ НАДЪ ВЕНЕЦІЕЙ.

РИМЪ (ПТА). 25 августа. Два австро-итальянскихъ гидроаэроплана бросили вчера бомбы на венецианской лагунѣ, не причинивъ никакого вреда. Одинъ обстрѣленный напѣй артиллеріей, приводимъ былъ понизиться на море. Былио на немъ 2 офицера взяты въ пленъ напѣими контра-минно-снарядами. Авиаторъ затонулъ.

осень и зиму, чтобы будущей весной пойти походомъ на Петербургъ».

Этотъ приказъ подтверждаетъ высказываю-мыя неоднократно предположенія, что германцы стремятся достичь до осени опредѣленной рубежа и на немъ перейти въ позиціонной борь-бѣ на зимніе мысляы.

Они стремятся теперь къ отыкѣ, столь необходимому для солдатъ, бывшихъ 4 мѣсяца гдѣ непрерывныхъ борьбъ и походахъ. Этотъ приказъ написанъ для солдатъ германской арміи и не предназначался, конечно, для нашего освѣдом-ленія, поэтому можно вполне вѣрить въ искрен-ность словъ Белова.

Не трудно намѣтить себѣ ту линію, ф жито-рой недавно упоминаль и фельдмаршалъ Гин-денбургъ: отъ Двинска она идетъ на югъ по лѣбо-роменской желѣзной дорогѣ на Лицу, Чу-никъ, Сарны, Ровно. Вотъ максимумъ, который ставить теперь себѣ путь противника своему наступленію вглубь Россіи. Этого рубежа про-тивникъ хочетъ достигнуть въ 4 недѣли, которыя по его расчетамъ осталася до наступленія осени.

НЕ ДАЛЬШЕ ДВИНЫ.

К. Шумской пишетъ въ «Б. В.»:

Самыѣ вѣмцы, какъ видно изъ приказа Бело-ва откровенно призываются въ томъ, что до вѣлы они⁴ далѣе Двины не пойдутъ. Такимъ образомъ, противникъ хочетъ запираться за Ригу и Западную Двину, чтобы обеспечить свое расположение оборонительной линіей реки Дви-ны на время зимы. Это придаетъ особую важ-ность этой опре-ци, по вмѣстѣ съ тѣмъ можно видѣть, что вѣмцамъ до осуществления ихъ грандиозныхъ плановъ еще очень далеко, а также можно еще разъ видѣть, насколько не-оспоримы были всѣ разговоры «о Петро-градѣ», въ которыхъ делалось, чего было больше дѣлъ агентства, или взволнованнаго обы-вателскаго воображения.

ВЪ КІЕВѢ.

Носильщики въ Киевѣ отлично учили массо-вый психозъ кіевской публики и за «посадку пассажира» съ вещами въ поѣздѣ не стѣсняют-ся захамывать огромныя суммы. А такъ какъ багажъ принимается только въ томъ случаѣ, если пассажиръ имѣть болѣтъ, то послѣдніе всецѣло въ рукахъ носильщиковъ. (Веч. Газ.).

«Кіевл.» возражаетъ тѣмъ, которые высказы-ваютъ мысль о преход временности подготовки учебныхъ заведеній г. Біева къ временному ше-реводу ихъ нѣсколько дальше на востокѣ.

Кіевъ,—говорить газета,—лежитъ въ глубо-комъ тылу. Непосредственной угрозы со стороны непрятеля для него пока не существуетъ. Но, если хотя нѣкоторая доля опасности имѣется на лице, если возможность такой опасности предвид-ится хотя бы въ началу зимы, то городъ надо къ этому спокойно, не первничая, исподволь подготовить.

НАСТРОЕНІЕ ВЪ ЖИТОМИРѢ.

Жители продолжаютъ уѣзжать изъ города и по желѣзной дорогѣ и по шоссейнымъ путямъ. Большинство уѣзжаетъ въ Киевъ, чтобы оттуда проплыть дальше.

На желѣзныхъ дорогахъ багажъ не принимаетъ совершение. Можно брать только ручной ба-гажъ не болѣе пуда въ сомъ. Уѣзжающіе жители бросаютъ имущество на произвол судьбы.

Несмотря на это, начались занятія въ Марії-ской женской гимназіи. На молебѣ присутствова-вали почти весь учительскій персональ, и болѣе половины ученицъ гимназіи.

Въ мѣстной газетѣ напечатана слѣдующая статья:

Надвигается время испытаний, когда наше рѣдной Волынскій край уже отчасти подвергся, а въ скоромъ времени и цѣлкомъ, быть можетъ, подвергнется нашествію современныхъ варва-ровъ и испытаетъ на себѣ участъ разоренной Польши.

Что же останется намъ другое, какъ, не отъезжая въ безопасное мѣсто дѣтей, стариковъ и способ-ныхъ носить оружіе юношѣ, спокойно, вѣрѣ въ волю Божію, ожидать событий.

Итакъ, опокойно и твердо духомъ устронь по возможности дѣла наши, увеземъ дѣтей, безъ давки и суматохи, позаботимся о старикахъ и юношахъ, и съ молитвой и надеждой въ необхо-димости совершающагося будемъ ждать у себя, на Волыни, событий. (Київ. М.).

ПРИКАЗЪ ГЕН. БЕЛОВА

«Рѣчь» приводитъ приказъ командующаго гер-манской прібалтійской арміей генерала Белова, пропилывающей свѣтъ на памѣрію противника.

«Солдаты германскаго императора! После бле-стящей кампаниіи на русскомъ фронтѣ и занятия цѣлаго ряда большихъ городовъ и крѣпостей въ Польшѣ и Литвѣ, вамъ надо напрячь єще только одно усилие, чтобы форсировать За-падную Двину и занять Ригу. Рига—самый

большой торговый портъ въ Россіи, обладающій несметными запасами товаровъ и провіантами и одинъ изъ самыхъ благоустроенныхъ городовъ. Помимо величайшихъ земельныхъ квар-тиры, вы найдете тамъ и свободите отъ рус-скаго гнѣта родныхъ вамъ по крови и языку

ВЪ МІНСКѢ

Въ «Мінск. Гол.» напечатано слѣд. объявление мінскаго губернатора.

Считаю долгомъ обратиться къ населенію Минской губерніи съ призывомъ съ спокойствіемъ и съ самообладаніемъ относиться къ пер-и-зимнѣмъ мѣсяцамъ весеннаго времени.

